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常文广旅复〔2024〕80号

关于对常州市政协十五届三次会议提案
第0373号的答复

马凌等10名委员：
你们提出的《关于常州老城厢复兴之“历史文脉”之青年传承行动的建议》收悉，现答复如下：
一是加强保护研究。完成青果巷、南市河历史文化街区修缮，完成常州文庙大成殿、崇真女校旧址等文物修缮工程、常州三杰纪念馆周边环境提升工程以及盛宣怀故居、夏家大院等名人故居展陈提升。编印出版《常州历史文化名人大辞典》《江苏文化史（常州卷）》《寻踪常州老城厢》《常州名人故居保护利用》《常州运河碑刻调查与研究》等图书专著，为延续历史文脉提供有效支撑。
二是促进馆校合作。常州三杰纪念馆入选江苏省科普教育基地（社会科学普及基地），“推进展教融合创新，服务高校思政教育”案例入选全国革命文物保护利用十佳案例，“红色1+N”实境思政课入选全国“以革命文物为主题的‘大思政课’优质资源精品”项目。常州方志馆成为市未成年人社会实践基地及多所学校的教育基地。常州博物馆与常州开放大学联合申报的“文博知识进社区”馆校合作项目被省教育厅遴选为2023年江苏省社区教育特色品牌建设项目。老城厢田家炳、实验中学等学校开发“青果印象”“文化溯源”等系列校本课程。
三是策划系列活动。连续举办江南非遗嘉年华、第六届常州汉服嘉年华等精彩纷呈的活动。“大庙弄·青年里”开街推出“老爷车”秀、灯光秀、集市、音乐会以吸引了年轻群体。《秋之白华》民族音乐会暨瞿秋白红色音乐思享会，沉浸式短剧“又见少年阿霜”累计演出50余场。结合省第二十届社会科学普及宣传周，推出江南地区红色人物家谱家训展、“大美常州二十四节气”展等。举办市级“红领巾讲解员”活动，以“童言童语”讲解常州文化故事。
四是加强宣传推广。推出《在常州老城厢“文化会客厅”，感受常州文商旅融合发展魅力》等系列报道，覆盖人群破千万，网络点击量超亿。围绕“文化传承发展”等主题，创作《“青”爱的常州》《Z世代择城记》等新媒体作品35期。常州三杰纪念馆上线“云上”综合性服务平台，开拓微博、抖音、今日头条、b站等网络平台，提供个性化的数字服务。全市广泛建立青少年思想引领综合服务平台——“青年学习社”，建设“觅渡·追光”“惊雷·回声”等“青年学习社”线路19条。
老城厢文脉保护传承工作虽然取得了一定成效，但也存在着形式不够丰富、覆盖面不够广泛、文化传承不够系统等短板问题，特别是青年群体还没有充分参与其中。在提案中，您针对当前存在问题所提出的建议具有前瞻性、建设性和可操作性。下一步我们将深入挖掘老城厢历史文化价值内涵，更好引导、发挥青年群体在弘扬中华优秀传统文化的作用。
一是整合优势资源，线上线下全面宣传。对老城厢文化资源进行系统梳理，整合优势资源，打造一批承载中华文化、深受大众青睐的文物新展览、文博新节目、文创新产品。开展数字化赋能方式创新，做精做优“云上博物”数字展览空间和“博物知旅”主题活动，加快建设数字博物馆。用好图书、报刊、广播、电影、电视等传播媒介，进一步加强新媒体产品质效，通过角色化演绎、故事化表达、场景化呈现、趣味化展示，生产一批青年人喜闻乐见的全媒体产品，引导青少年主动了解和学习常州地方文化。
二是培育品牌阵地，做好传统文化解读。贯彻落实《党史学习教育工作条例》等相关要求，用好革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士纪念设施、革命旧址等红色资源，精心设计展览陈列、红色旅游线路、学习体验线路，加强革命传统教育、爱国主义教育、思想道德教育。深化“青年讲师团”“红领巾巡讲团”品牌建设，建优用活“青年学习社”阵地，优化青年讲师团结构，持续打造青年学习社线路、红领巾研学线路，以“一次主题团日、一次团干部领学、一堂云端学习、一次城市循迹”等推广“青春思享”行动。
[bookmark: _GoBack]三是加强活动策划，引导青年积极参与。在中华人民共和国成立75周年、文化和自然遗产日、常州文化旅游节等时间节点，举办形式多样的系列宣讲活动，生动鲜活、通俗易懂讲好常州历史文化故事，教育引导广大干部群众特别是青少年对城市历史文化的认识和认同。推介一批传统文化旅游精品线路，创作一批精品文化力作，策划一系列街头艺术展、“野生”音乐会、青创市集等文化体验活动，招募青年“城市推介官”，在寻访体验中生动宣传常州历史文化魅力。
感谢您对常州历史文化传承保护工作的研究和关注。
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抄送：市政协提案委、市政府督查室。
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