A
公开





常文广旅复〔2024〕68号

关于对常州市政协十五届三次会议提案
第0217号的答复

黄勇委员：
您提出的《关于文旅融合背景下加强非物质文化遗产乱针绣的保护和传承的建议》收悉，现答复如下：
近年来，我市深入贯彻习近平总书记关于非物质文化遗产系统性保护工作重要论述和指示精神，“多维发力”构建非遗保护和传承新生态，切实做好保护、传承、利用三篇文章。
一是推动乱针绣非遗传承与项目系统化保护。非遗乱针绣项目通过十年三次申报的不断努力，成为常州近年来唯一入选的国家级非遗项目，乱针绣传承人孙燕云成为45年来常州第三位国家级工艺美术大师，并成功入选国家级非遗传承人。目前乱针绣项目合计拥有1个国家级、4个省级、9个市级、17个区级传承人，2023年申报的5位市级传承人也已经专家评审组评审通过，正在公示阶段；设立乱针绣博物馆1个，3个工作室研习馆；孙燕云乱针绣工作室获省级非物质文化遗产传承示范基地和首批工艺美术大师传承创新基地，狄静乱针绣工作室获市级非物质文化遗产传承示范基地，常州燕秀轩创意有限公司获钟楼区人社、农业农村局等单位评选认定的首批区级非遗工坊。另外，加强乱针绣非遗理论研究，2021年出版了《杨守玉评传》非遗著作。
二是推动非遗进校园，融入国民体系教育。市教育部门开展非遗课程建设、设立专项教学与教研活动。常州市教科院自2019 年开始以“协同课程”的方式探索学校课程建设,并于2021年9月正式设立了《魅力非遗》等8个常州市协同课程建设项目，目前，《魅力非遗》项目运行逐步深入，常州市丽华中学、武进区湖塘桥实验小学等一批中、小学校和常州市高等职业技术学校、常州市中吴实验学校等职、特校携手走进协同探索非遗课程的阵营，包括乱针绣在内的一批非遗项目,已经陆续进入校园、走进学生课堂和社团活动，特别是常州高等艺术职业学校、常州信息职业技术学院等高职院校均把非遗乱针绣列入专业学习课程。非遗课程专项教研活动、非遗校本课程开发、非遗项目与学科课程融合、普职特融通共赴非遗等方面的探索,也在逐步推进。多方考察非遗教育师资队伍培养、促进非遗社会传承与学校教育的融合。由于非遗的社会传承方式与学校教育方式的天然差异，“非遗进校园”存在非遗传承人不适应学校教育教学方式、学校教师不熟悉非遗技艺，双方都很难独立开展非遗课程建设和教学工作的困境。为此，常州市教科院开始探索“双向培养”机制，并尝试在学校教育中非遗传承人和学校教师承担不同教育任务、协同开展非遗教育的实验探索，如在常州市荆川小学开展的阳湖拳传人与体育教师“阳湖拳联合训练与教学”、在武进区湖塘桥实验小学开展的“狄静乱针绣工作室”与美术老师“乱针绣对比教学”等。同时，进一步推动非遗传承人在“非遗进校园”的进程中，一边传承非遗文化、一边发现“非遗传承”接班人。
三是推动非遗与文旅深度融合发展。聚焦全民参与、融合共享的理念，将非遗与景区等不同载体连接，开展“钟灵毓秀”文旅景区沉浸式非遗体验，打造博济南岸里非遗产业园区，并入选省非遗进景区试点项目等，年接待人次逾10万人。推动乱针绣项目融入老城厢复兴发展，丰富城市文化内涵，其中常州市狄静乱针绣工作室将融入大庙弄街区，孙燕云乱针绣工作室将与市级文物保护单位夏家大院相融合；通过“百年沧桑 古宅新生”与“百年绣艺 指尖传承”，打造集非遗展示、游艺、文创等为一体新晋非遗网红“打卡地”。同时，以赛事、品牌活动推动“文体旅商”深度融合发展，整合2024常州钟楼半程马拉松赛事，将非遗文化融入赛事各个细节之中，围绕非遗开展“赛+游”“赛+会”“赛+展”“赛+购”等系列活动，赛事得到了社会各界的好评，96.23%的参赛者表示明年将继续参加。全市各地在做好抢救与保护的前提下，合理利用独具特色的地方非遗资源，依托A级旅游景区、文化和旅游消费集聚区、旅游度假区、旅游休闲街区、乡村旅游重点村镇、旅游风情类特色小镇等载体，以游客体验为核心，在景区内通过吃、住、行、游、购、娱等方面，全方位推动非遗与景区深度融合，满足游客“求新、求奇、求知、求乐”的旅游愿望。目前，非遗进东方盐湖城景区项目、非遗进南山竹海景区项目被评为省级示范项目，并给予了一定的奖励资金支持。
四是推动非遗创意融入现代生活。近年来，市、区两级非遗管理部门，积极引导、组织乱针绣项目传承人参加省市各类培训活动，在传承乱针绣工艺回归本朴初心的自然生活理念的同时，推动乱针绣传统文化艺术融入现代生活。通过提取传统元素，与时尚相结合，围绕运河非遗见人见物见生活的发展理念，使传统工艺和现代设计相结合，将非遗创意融入当代生活，促进传统非遗与现代生活的连接。乱针绣衍生品品牌“承然”应用到礼品、胸针、围巾、大衣等生活用品，跨界成为爆款。
五是推动创新乱针绣展示和销售平台。组织常州乱针绣、传统旗袍制作技艺项目参加第八届中国成都国际非物质文化遗产节；举办常州乱针绣精品展等品牌活动，搭建钟楼“非遗+”的展示平台；推陈出新，打破传统的销售模式，利用网络开展线上直播销售，如孙燕云乱针绣工作室利用微信平台促进销售，狄静乱针绣工作室在抖音、微信和小红书网络平台设立销售平台等，为传统乱针绣展销注入新的活力。
 在文旅融合背景下，对于非遗乱针绣的保护和传承，下一步将重点做好以下工作：
一是进一步拓展适宜开展乱针绣教育的学校，尝试有条件、有步骤地建设校内“乱针绣非遗馆”，推进学校乱针绣课程资源建设以及学校非遗教育的交流与研讨。
二是进一步统筹文化保护与城市更新发展。提升老城厢活力，梳理老城区脉络，力争在年内将孙燕云、荻静两位大师的乱针绣工作室融合进入老城厢复兴发展。
三是进一步加强非遗乱针绣传承人培养。组织乱针绣市级代表性传承人申报第六批省级非遗代表性传承人的申报；组织乱针绣申报首批江苏省传统工艺振兴项目，推动项目人才的培养。
四是进一步搭建乱针绣非遗展示、销售和文旅融合平台。积极开展科普教育活动，以“非遗传承”等题材进行展览展示，拓展文化传播；组织乱针绣非遗项目参加国际国内展销活动；持续推进打造青果巷、博济南岸里非遗产业园区、焦溪古镇等一批集非遗展示、游艺、集市、文创、生产等于一体的景区新业态，旅游新模式。组织申报好省第三批无限定非遗空间进景区示范项目。
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抄送：市政协提案委、市政府督查室。
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